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Резюме 

Настоящата публикация изследва развитието на доброволчеството в меди-
цинските университети в България. Чрез анализ на наличната от университети-
те публична информация са изведени ползите както за самите студенти (разви-
тие на ключови умение, професионална ориентация и др.), така и за обществото 
като цяло. Настоящата разработка има за цел да представи и анализира добри 
международни практики, свързани с доброволчеството и да изведе препоръки за 
насърчаването му в образователните институции. В публикацията са използва-
ни DESK анализ, анализ на статистически данни, SWOT анализ, както и синтез 
на информация от официалните интернет страници и профилите в социални-
те мрежи Facebook и INSTAGRAM на медицинските университети в страната 
с цел идентифициране на съществуващи доброволчески практики и инициативи 
и анализ на начина, по който университетите организират и насърчават добро-
волчеството сред студенти, служители и преподаватели. Ограничение на на-
стоящата разработка е, че анализът на официалните профили на медицинските 
университети в социална мрежа Facebook обхваща периода септември 2024 г. – 
април 2025 г. 

Ключови думи: доброволчество, медицински университет, социална 
ангажираност, общество

JEL: I23, O19

Увод

Доброволчеството играе ключова роля за развитието и прогреса на дър-
жавите, като носи множество ползи както за отделния човек, така и за обще-
ството като цяло (Veleva, 2025). Според държавния университет на Западен 
Кънектикът за индивида то предоставя възможности за личностно разви-
тие, придобиване на нови знания, умения и опит, включително и с профе-
сионална насоченост, разширяване на социалните контакти и повишаване 
на самочувствието чрез осъзнаването на приноса към другите. Участието 
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в доброволчески дейности може да доведе до чувство за цел и принадлеж-
ност към обществото или институцията, както и да помогне за по-добро 
разбиране и справяне със социалните проблеми и нужди на хората (Ariza 
et al, 2020). За обществото, доброволчеството е движеща сила за позитивна 
промяна и развитие (UN Volunteers, 2022), като допринася за решаването на 
различни социални, екологични, хуманитарни и др. проблеми (Alias, Ariffin, 
Noor, 2021). То укрепва гражданското общество и насърчава солидарността, 
ангажираността и сътрудничеството между хората. Отчитайки ключовото 
значение на доброволчеството за развитието на обществата, на 17 декември 
1985 г. Обединените нации (ОН) постановяват с резолюция A/RES/40/212 
на Общото събрание 5ти декември да бъде обявен за Международен ден на 
доброволеца (United Nations, 1985). ОН дефинира доброволчеството като 
„широк набор от дейности, включващи традиционни форми на взаимо-
помощ, формално предоставяне на услуги и други форми на гражданско 
участие, предприети по свободна воля, за общото благо, където паричното 
възнаграждение не е основният мотивиращ фактор“ (United Nations, 2002). 
Според Международната организация на труда (МОТ), доброволчеството 
играе ключова роля за развитието на държавите и техните икономики, както 
и допринася за социално сближаване и насърчава участието на граждани-
те в обществения живот (ILO, 2016). Включително Програмата на ОН за 
устойчиво развитие до 2030 г., съдържаща 17 конкретни цели свързани с 
премахване на бедността, ограничаване на неравенствата и несправедли-
востта възприема и утвърждава доброволчеството като ключов фактор и 
средство за постигането на тези цели  (UN Volunteers, 2020).

Доброволчеството се разграничава на организирано и неорганизирано 
(формално/неформално). Формалното доброволчество се отнася до добро-
волчески дейности, извършвани в официални структури като неправител-
ствени организации (НПО), публични или обществени институции, дока-
то неформалното доброволчество се извършва директно и неофициално, 
без посредничеството на институция. (Şentürk, Tüylüoğlu, 2022, с. 51). При 
организираното доброволчество са налице множество ползи – дейностите 
често са ясно структурирани, с поставени конкретни цели, задачи и роли 
за доброволците и има възможност за осъществяване на контрол, което е 
предпоставка за тяхното успешно планиране и изпълнение. Също така, ор-
ганизираното доброволчество спомага за максимизиране приноса на добро-
волците, укрепва общностите и допринася за ограничаване и преодоляване 
на ключови проблеми на обществата.
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Насърчаване на университетското доброволчество  
и добри практики

Според DuBois (2020) младежкото доброволчество е ключова предпос-
тавка за справяне с различни социални проблеми и в оказване подкрепа на 
общността. От друга страна, университетското доброволчество в контекста 
на здравеопазването и медицинските науки се дефинира като безвъзмездна 
дейност, извършвана от студенти, изследователи или професионалисти от 
академични институции, които подкрепят инициативи, свързани с общест-
веното здраве (Rab et al, 2025). Насърчаването на доброволчеството във ви-
сшите учебни заведения е от първостепенно значение, тъй като младите хора 
са в основата на напредъка на всяка държава и се възприемат като движеща 
сила за нейното икономическо и социално развитие. Подобни действия и ини-
циативи утвърждават университети като социално ангажирани институции и 
подготвят студентите за активна и отговорна роля в обществото и в бъдещето 
на страната (Zuki et al, 2024). Координацията, сътрудничеството, политиките 
и стратегиите в областта на доброволчеството в дадена институция са клю-
чова предпоставка за успешното внедряване и прилагане на доброволчески 
практики и засилване интереса и ангажираността на доброволците (Güntert, 
Wehner, Mieg, 2022). Също така, ангажираността на служители, преподавате-
ли и студенти в доброволчески инициативи е определяща за репутацията на 
висшите учебни заведения и демонстрира тяхната обществена отговорност. 
Техните действия и поведение изграждат позитивен обществен образ на ин-
ституцията (Widarko, Anwarodin, 2022). Въпреки този факт, ползите от добро-
волческите дейности не носят позитиви единствено за обществото и висшите 
учебни заведения, а и за самия индивид. Участието в подобни инициативи 
спомага за изграждане на умения като работа в екип, подобрява комуникация-
та, сътрудничеството, възможността за решаване на проблеми, които насърча-
ват личностното развитие (Arbain et al, 2023). Множество автори, сред които 
Joseph и Carolissen (2022), Sekar и Dyaram (2021), Alsuwaidi, Powell, Alhashmi, 
Khamis, Zary (2022) и др. отчитат и факта, че студентите, които извършват до-
броволческа дейност обикновено подобряват и своите академични резултати.  

Предвид доказаното положително въздействие на доброволчеството в уни-
верситетските среди, представянето на добри практики е съществено за иден-
тифицирането на успешни модели, които могат да бъдат адаптирани към бъл-
гарските медицински университети. Анализирана, адаптирана спрямо българ-
ския контекст и впоследствие приложена, добрата практика е изпитан подход 
за действие. За целта е направен обзор на доброволческата дейност и нейната 
организация в десет чуждестранни университета. Техният подбор е продикту-
ван от географската им разположеност в различни части на света, даващ глоба-
лен поглед върху различните подходи към доброволчеството в университети. 
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А) Sophia University, Япония. Основен стълб в образователната филосо-
фия на университета, в който се обучават и студенти от специалност „ме-
дицинска сестра“, е доброволчеството, което е залегнало и в неговото мото 
„За другите, с другите“. В университета вярват, че участието в дейности, 
насочени към общността, допринася за личностното израстване и за подо-
бряването на академичните резултати на студентите. В образователната ин-
ституция е създадено „Бюро за доброволчество“, което активно подкрепя 
студентските доброволчески инициативи както в Япония, така и в чужбина. 
Тези инициативи се осъществяват чрез множество доброволчески извън-
класни групи, както и индивидуалната ангажираност на студенти и препо-
даватели. Бюрото предоставя широк спектър от информация за добровол-
чески възможности, документира дейностите си, осигурява възможност за 
онлайн кандидатстване и оказва финансова подкрепа на студенти, които се 
ангажират с помощ при възстановяване след природни бедствия, като по-
крива разходи за планиране и транспорт. 

Б) University of Reading, Великобритания. Университетът в Рединг раз-
полага с раздел към своята интернет страница, свързан с доброволчеството. 
По този начин студентите могат да се запознаят с различните инициативи в 
учебното заведение, като те се разделени в три основни категории – на мяс-
то в университета, на местно равнище и онлайн. Онлайн доброволчеството 
представлява гъвкава форма за участие в подобен тип дейности, като отва-
ря повече възможности пред всички заинтересовани участници в процеса 
(Тончева-Златкова, 2025). Политиката на университета включва и програма 
за признаване на умения (The Reading Experience and Development Awards), 
която зачита и насърчава доброволческите дейности по време на обучение-
то на студентите в университета.

В) University of Sydney, Австралия, в който има и факултет по медици-
на, осигурява възможност за кандидатстване на доброволци през интернет 
страницата на университета, като е налична опцията да се избира в каква 
насоченост да е подкрепата: осигуряване на подкрепа като ментор, органи-
зация и съдействие при събитие, участие в изследователски проект, осигу-
ряване на стаж за студенти, подпомагане на студенти или възпитаници на 
университета, които са се преместили в района и др.

Г) University of Hertfordshire, Великобритания. Ангажиран с органи-
зирането и изпълнението на доброволческите дейности в образователната 
институция е Студентският съвет. На интернет страницата на Студентския 
съвет има раздел свързан с разнообразни настоящи и предстоящи добровол-
чески инициативи, от участие в организиране на университетски събития, 
сред които почистване и облагородяване, здравни и благотворителни каузи, 
инициативи, свързани с равенството и приобщаването на студентите и др. В 
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учебното заведение се организират и множество обучителни курсове, кои-
то да са в помощ на доброволците за тяхното личностно и професионално 
развитие. За признание приноса на доброволците към каузите, в края на 
всяка учебна година на участниците се връчват официални сертификати. 
Университетът предлага и възможности за включване и към международни 
благотворителни проекти.

Д) The Open University, Великобритания. Доброволческата дейност се 
организира и извършва също не от доброволчески клуб или център, а от 
Студентския съвет на университета. През интернет страницата на Студент-
ския съвет заинтересованите лица могат да се запознаят с настоящите до-
броволчески инициативи и да разгледат каталог за предстоящите дейности. 
Кандидатите могат да заявят своето участие директно през сайта. На стра-
ницата може да бъде открит и „Доброволчески бюлетин“, съдържащ но-
вини и информация относно доброволческите дейности, за който бюлетин 
желаещите могат да се абонират. Разходи на университетските доброволци, 
свързани с пътуване, настаняване, дневни и др. се покриват от университе-
та, съгласно неговата политика. Студентският съвет предлага и обучение за 
доброволците, в зависимост от спецификата на дейността, която следва да 
се извършва. 

Е) UNC School of Medicine, Северна Каролина, САЩ. В университета 
има създадена Студентска коалиция за здравни действия (Student Health Ac-
tion Coalition). Макар да не е буквално доброволчески клуб, коалицията из-
вършва цялостната дейност по доброволческите каузи и инициативи в уни-
верситета. Чрез налична подстраница към официалната интернет страница 
на университета, заинтересованите могат да се информират за извършвани-
те доброволчески дейности в сферата на здравеопазването, като има както 
различни клинични програми, така и дейности, насочени към общността.  
В доброволческите инициативи могат да се включват студенти, докторанти, 
преподаватели и университетски служители, които са членове на образова-
телната институция, като заявка за участие може да се подаде и директно 
през интернет страницата. Освен запознаването и включването към добро-
волчески инициативи, заинтересовани страни могат да дарят средства отно-
во през сайта. 

Ж) John Hopkins University, Балтимор, САЩ е университет с традиции, 
свързани с инициативи в полза на обществото. В образователната институ-
ция идеята за ангажираност към социалните проблеми на обществото се за-
ражда още през 50те и 60те години на XX век. В началото на 90те е създадена 
Служба за доброволчески услуги, чийто наследник днес е Центърът за со-
циална ангажираност (Center for Social Concern). За различните инициативи 
доброволците могат да кандидатстват онлайн през интернет страницата на 
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институцията. Център извършва и обучителни курсове за доброволците. На 
сайта може да бъде намерен календар с предстоящи инициативи, както и 
новини за настоящите дейности, демонстрирайки високата ангажираност 
на университета към гражданите и обществото. 

З) University of Passau, Германия. „Всичко, което можеш да направиш“ 
(AllYouCanDo) е програма на Службата за международна подкрепа към 
университета в Пасау, чиято цел е да свързва с разнообразни доброволчески 
дейности както съвместно с местни организации, така и с университетски 
инициативи. Програмата работи на принципа на доброволческа агенция, 
която организира доброволчеството в университета. За участие в инициа-
тивите на доброволците се издава сертификат, за признаване на техния при-
нос. Желаещите могат да кандидатстват директно през интернет страницата 
на университета. 

И) Baylor College of Medicine, Тексас, САЩ. Университетът е инициатор 
на здравни инициативи, с което засвидетелстват своята ангажираност към 
обществото. На интернет страницата на учебното заведение могат да бъдат 
открити различни доброволчески дейности, към които кандидат-добровол-
ците могат да се включат. Осъзнавайки приноса на доброволчеството към 
доброто на обществото, в университета има политика за осигуряване на 
свободно време за преподаватели и служители, които извършват подобна 
дейност.

Й) Maastricht University, Нидерландия. Чрез Порталът за личностно и 
професионално развитие на университета в Маастрихт студентите имат въз-
можност да вземат участие в множество доброволчески инициативи, разде-
лени в 16 категории, сред които изкуство и култура, деца, общество, здраве, 
организационни, спорт, образование и др., като се насърчава включително 
и международното доброволчество. Според философията на образовател-
ната институция, доброволчеството засилва гражданската ангажираност и 
спомага за личностното развитие. В тази връзка, университетът признава 
работата на доброволците, като награждава тяхната отдаденост със значка 
„edubadge Global Citizenship“. 

Видно от гореизложената информация, практиката на университетите 
е разнообразна. В пет от общо десетте разглеждани университета добро-
волческата дейност е организирана като отделна структура (доброволчески 
клуб/център) или е част от вече обособени структури като Студентския съ-
вет. Онлайн кандидатстването за различни доброволчески каузи е възможно 
през сайтовете на шест от образователните институции – университетите 
в Япония, Сидни, Северна Каролина, Великобритания, Балтимор и Герма-
ния. Под различни форми четири от университетите оказват признание за 
доброволците от институцията – чрез сертификати, почетни значки и др. 
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Два от университетите (Sophia University, Япония и The Open University, Ве-
ликобритания) от наличната публична информация осигуряват финансови 
средства за нощувки, транспорт, дневни и др. разходи за доброволците при 
изпълнение на тяхната дейност. За три от десетте университета е налична 
информация за извършване на обучителни и образователни програми/кур-
сове, свързани с определени доброволчески инициативи, съобразени с кон-
кретната специфика на задачите, които доброволците следва да изпълняват. 
Единствено Baylor College of Medicine има разписана университетска поли-
тика за осигуряване на свободно време за доброволческа дейност за своите 
служители и преподаватели, като по този начин се насърчават подобни ини-
циативи. Всички разгледани университети имат раздел или подстраницата 
към официалните си интернет страници, свързани с доброволчеството, кое-
то свидетелства за тяхната ангажираност към обществото. Международни-
те доброволчески инициативи се насърчават и подкрепят от университетите 
в Япония, Хертфордшир (Великобритания) и в Нидерландия. Два от десетте 
университета (Sophia и John Hopkins) поддържат доброволчески бюлетини, 
които са достъпни през интернет страницата на университетите и студен-
тите или членове на организацията имат възможност да се абонират за тях. 

Анализ на университетското доброволчество в България 

Към 2025 г. в България има четири медицински университета (МУ) – в 
София, Пловдив, Варна и Плевен и три факултета по медицина към Софий-
ски университет „Св. Климент Охридски“, Тракийския университет в Ста-
ра Загора и Бургаския държавен университет „Проф. д-р Асен Златаров“. 
За целите на настоящата разработка, изброените университети ще бъдат 
разглеждани в тяхната цялост. Анализът на доброволческите дейности и 
практики в представените университети в България е изведен посредством 
наличната публична информация в официалните интернет страници на ви-
сшите учебни заведения, като обхваща периода 2017 – 2025 г., както и от 
профилите им в социалните мрежи Instagram и Facebook, като последната 
се отнася за периода септември 2024 г. – март 2025 г. Най-голяма публична 
видимост на доброволческата дейност е налице в Медицински универси-
тет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, включително и на официалната 
страница на университета в двете разглеждани социалните мрежи. Освен 
това, университетът във Варна е единственият, който има публикуван спи-
сък с дейности, насочени към общността, включително организиране на ли-
тературни беседи, кръгли маси, дискусии на здравни теми, информационни 
срещи  и др. (МУ-Варна, 2023). Макар да липсва актуална информация за 
2024 г. и 2025 г., списъкът включва 101 университетски инициативи за пери-
ода 2017 – 2023 г. Чрез своята интернет страница, МУ-Варна набира добро-
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волци за различни здравни и изследователски каузи, като желаещите могат 
да се включат към тях след свързване с лице за контакт, поради липса на 
възможност за онлайн кандидатстване. Информация за екологични инициа-
тиви има публикувана на интернет страниците на МУ-Варна, на Бургаския 
държавен университет и на Тракийския университет. Всички разглеждани 
университети осъществяват разнообразна доброволческа дейност (здравна, 
образователна, благотворителна) с външни организации на национално и 
местно ниво, като информация за съвместна инициатива на наднационално 
ниво има публикувана единствено МУ-Плевен, заедно с Китайския култу-
рен център и Българо-китайската асоциация по традиционна китайска ме-
дицина. Признание от университета за положените доброволчески усилия 
от страна на студенти и преподаватели е налично на интернет страниците 
на МУ-Варна и МУ-София. Още повече, и двата университета признават 
доброволческата дейност в лечебните заведения на свои студенти в борба-
та с COVID-19 като част от преддипломния стаж или като учебна заетост. 
МУ-София включително осигурява финансово стимулиране за студентите 
доброволци, с разписана методика за предоставянето му (МУ-София, 2020). 
Всички представени университети осъществяват и благотворителна дей-
ност, посредством различни кампании и организиране на благотворителни 
базари. Категоризиране на доброволческата дейност във висшите учебни 
заведения в страната е изведено във фигура 2. 

 
 

Доброволчество

Здравни 
инициативи

Изследователски 
инициативи

Хуманитарни 
инициативи

Екологични 
инициативиБлаготворителност

Организационна 
дейност

Образователни 
инициативи

Източник: Автор

Фигура 2: Видове доброволческа дейност  
в медицинските университети в България
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От всички изброени категории дейности, най-често могат да бъдат от-
крити в публичното пространство здравни инициативи, включващи органи-
зиране на безплатни прегледи, набиране и ангажиране на доброволци в бол-
ничните отделения, във връзка с пандемията от COVID-19 през 2020/2021 
г. и провеждане на здравни информационни кампании. Включване на сту-
денти към доброволчески инициативи, особено със здравна насоченост е 
от ключово значение за развитие на техните умения, предвид ролята им 
на бъдещи здравни специалисти (Siqueira et al, 2022). Изследователските 
инициативи се отнасят предимно до събиране на доброволци за участие в 
различни проучвания. Хуманитарните дейности се свързват с оказване на 
помощ при пожари, наводнения и др. природни бедствия. Примери за орга-
низационна доброволческа дейност са набиране на доброволци за участие в 
Алея на книгата, оказване на помощ при организиране на събития и др. Към 
образователните инициативи спадат информационно-обучителни срещи и 
кампании. В интернет страниците на университетите и техните профили в 
социалните мрежи може да бъде открита информация и за дарения и благот-
ворителност – събиране на средства за лечение, благотворителни базари и 
др. Макар организирано от образователните институции, доброволчеството 
в университетите в България не е обособено в отделна структура като до-
броволчески клуб или център, което носи своите негативни последствия, 
изразяващи се в затруднена комуникация и координация, трудности при ин-
формирането на членове на институцията за различните дейности и тяхно-
то активно ангажиране. Липсва публично достъпна информация по какъв 
начин е структурирана доброволческата дейност в университетите, кои са 
отговорните за организирането и изпълнението, по какъв начин се набират 
доброволци и т.н. 

Информираност на обществото чрез социалните  
мрежи Facebook и Instagram

Социалните мрежи са изключително полезен инструмент за насърчаване 
на доброволчеството и дават възможност за разширяване обхвата на добро-
волческата дейност (Nor, Aji and Yusof, 2023). Социалните мрежи спомагат на 
образователните институции да запознаят обществото със своите цели, ми-
сия, проекти и планове, включително и с доброволческата си дейност (Kha-
sawneh, Khasawneh, 2024). По данни на Националния статистически институт 
(НСИ) в България значително расте броя на лицата, регулярно ползващи ин-
тернет всеки ден или поне веднъж седмично – от 66,8% към 2019 г. до 81,9% 
през 2024 г. (НСИ, 2024). По данни на Statista, над 4,4 млн. души използват 
социалната мрежа Facebook към юли 2024 г. и 1,95 млн. използват Instagram 
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към август същата година. Запознаване и информиране на обществото с дей-
ността, извършвана от образователната институция, включително и добро-
волческа, е ключово за изграждане на имиджа на висшето учебно заведение и 
засвидетелства ангажираността му към проблемите на общността. 

Източник: Автор

Фигура 3: Аудитория на образователните институции в социалните  
мрежи Facebook и Instagram към 7.04.2025 г.

Интересът на индивидите и обществото към даден университет може 
да бъде измерен чрез представяне на неговата аудитория, а именно броя на 
хората, които се интересуват и информират за новини, дейности и иници-
ативи в образователната институция. В социалната мрежа Facebook ауди-
торията се разделя на две категории – харесвания и следване, като хората, 
които харесват страницата не е задължително да я следват и обратното. 
Графиката свидетелства за предпочитания към социалната мрежа Face-
book, в сравнение с Instagram, което е в корелация с изведения общ брой 
потребители в национален мащаб. Най-голям е интересът на гражданите 
във Facebook към Тракийския университет (26  290 следващи страница-
та, 23 163 харесвания), следван от МУ-Пловдив (23 851 следващи, 22 367 
харесвания), Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, 
Варна (22 750 следвания, 20 243 харесвания), МУ-София (11 624 следва-
ния, липсва информация за броя харесвания), МУ-Плевен (13 300 следва-
ния, 11 407 харесвания), Софийски университет „Св. Климент Охридски 
(10 798 следващи, 9 909 харесвания) и на последно място се нарежда Бур-
гаския държавен университет „Проф. д-р Асен Златаров“ с 5 223 следва-
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ния и 4 064 харесвания. Класирането спрямо броя на аудиторията в Insta-
gram се различава от това във Facebook – с най-голям брой последователи 
в Instagram е Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“,  
Варна (3  972 души), следван от МУ-Пловдив (3297 души), МУ-Плевен 
(2  019 души), Тракийския университет (1  710 души), МУ-София (1  632 
души) и на последно място се нарежда Софийският университет „Св. Кли-
мент Охридски“. Бургаският университет „Проф. д-р Асен Златаров“ няма 
официална страна в социалната мрежа Instagram. 

SWOT анализ на университетското доброволчество

Извършеният SWOT анализ на доброволчеството в университетите поз-
волява систематично да се идентифицират силните и слабите страни, както 
и възможностите за развитие и потенциалните заплахи. Тази информация 
е ключова за разработването на ефективни стратегии за насърчаване на до-
броволческите инициативи и подобряване организацията на процеса, което 
води до по-голям принос както за студентите, така и за обществото.

Източник: Автор

Фигура 4: SWOT анализ на доброволчеството в медицинските университети  
в България

Представените силни страни извеждат положителния ефект от добро-
волчеството във висшите учебни заведения. Включването в доброволчески 
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инициативи предоставя на студентите възможности да развият своите прак-
тически умения, включително комуникация, организация и работа в екип, 
а също така да обогатят своите знания и опит в реална среда. Участието в 
подобни дейности насърчава чувството за гражданска отговорност, съпри-
частност и за принадлежност към институцията. Доброволчески иници-
ативи, обвързани с бъдещата професионална реализация от друга страна 
осигуряват и възможност на студентите да се ориентират за своето бъдещо 
кариерно развитие (Valcheva, 2020). 

Като слаба страна на доброволчеството, осъществявано в медицински-
те университети/факултети, може да се изведе наличието на времеви огра-
ничения, породени от високата натовареност. В резултат на интензивно-
то обучение, студентите могат да изпитат трудности да отделят време за 
участие в доброволчески дейности и инициативи. Доброволчеството във 
висшите учебни заведения следва да е структурирано и ясно организира-
но, да е налице комуникация и взаимодействие между всички участници в 
процеса. Липсата на подобна организация се явява предпоставка за демо-
тивиране на доброволците да взимат участие в подобни дейности. Както 
вече беше изведено, доброволчеството не се свърза с желание за материал-
но възнаграждение, а се отнася до безвъзмездно влагане на време, усилия, 
знание и опит в полза на отделни индивиди, каузи или обществото като 
цяло (МС, 2024). Въпреки това, признанието от институцията за извърше-
ната от доброволците (студенти, служители, преподаватели)  дейност чрез 
сертификати, публично оповестяване на участието им и др. е ключово за 
мотивирането им, тъй като по този начин се признава техния принос и се 
засвидетелства уважение от страна на образователната институция към 
отделния индивид-доброволец.  

Създаването на доброволчески център/клуб към медицинските универ-
ситети е възможност за изграждане на ясна структура на доброволческите 
дейности и практики. По този начин кандидат-доброволците могат да бъ-
дат своевременно информирани и насърчавани да вземат участие в насто-
ящи и бъдещи кампании и инициативи. Основаването на подобна струк-
тура цели изграждане на ефективна организация и управление на добро-
волческата дейност в институцията, потвърждавайки нейната социална 
ангажираност. Ефективната организация на доброволческите дейности е 
ключова и за успешното изпълнение на инициативи, насочени към подпо-
магане по време на кризи и природни бедствия. Партньорства с външни 
организации – общински структури, НПО, като Българския червен кръст 
(БЧК) и различни международни доброволчески организации, например 
Младежки доброволци на ОН дават възможност да се разшири обхвата на 
доброволческите инициативи и да улесни участието на доброволците в 
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дейности, насочени към нуждите на общността. Също така организиране-
то на съвместни доброволчески практики с лечебни и здравни заведения в 
страната е предпоставка за подсилване на здравната система (Thomas et al, 
2020) чрез ограничаване недостига на медицински специалисти. 

Намаляването на мотивацията на студентите за участие се дължи на 
множество фактори, сред които липса на ефективна организация на до-
броволчеството в дадената образователна институция, пораждаща не-
ефективна комуникация, координация и възможност за взаимодействие 
между участниците (Normah, Lukman, 2020). Липсата на признание за 
дейността им също е предпоставка за слаба ангажираност, както и прена-
товареност по време на учебния процес. Ако доброволчеството е включе-
но в учебните програми или под някаква форма придобие задължителен 
характер, съществува риск от демотивация и избягване от същността на 
доброволчеството, а именно даряване на личен принос в полза благото на 
обществото. 

Препоръки за насърчаване университетското доброволчество

Представеният анализ спомага за изграждане на цялостна картина на 
доброволчеството в медицинските университети в страната. Изведените от 
анализа констатации и представените добри международни практики слу-
жат като основа за формулиране на конкретни препоръки, насочени към бъ-
дещото развитие и усъвършенстване на доброволческите инициативи във 
висшите медицински учебни заведения в страната: 

•	 Създаване на доброволчески клубове/центрове в университетите. 
Създаването на доброволчески клуб/център по примера на представе-
ните университети в Япония, САЩ, Великобритания, Германия и Ни-
дерландия позволява по-добро планиране, координация и управление 
на доброволческите инициативи. Основаването на подобен тип струк-
тура носи множество предимства, сред които насърчаване на добровол-
ческите дейности в университета, включително и по идеи на студенти-
те, подобряване имиджа на висшето учебно заведение, изграждане на 
университетска доброволческа общност, осигуряване на възможност 
за придобиване на знания, опит и умения, привличане и ангажиране на 
повече студенти и др. 

•	 Създаване на раздел/подстраница към интернет страницата на уни-
верситета, свързана с доброволчеството/доброволческия клуб. Подо-
бен раздел дава възможност на заинтересованите доброволци детайл-
но да се запознаят с настоящи и предстоящи инициативи, което значи-
телно подобрява тяхната информираност и е предпоставка за включ-
ването им в подобни каузи. Също така, осигуряването на възможност 
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за онлайн кандидатстване и включване към конкретна инициатива 
през интернет страницата на университета, би улеснила както студен-
тите, така и организаторите. По този начин се подобрява и комуни-
кацията помежду им и управлението на процеса става по-ефективно.

•	 Съвместна работа с други организации, включително международ-
ни организации, подобно на практиката на Sophia University, Япония 
и университетите в Хертфордшир, Великобритания и в Маастрихт, 
Нидерландия, както и с НПО, общински/държавни структури и др. 
с цел насърчаване на доброволчеството. Чрез сътрудничество и ко-
ординирани действия се увеличава възможността за постигане на 
по-добра ефективност от доброволчеството и съответно по-големи 
ползи както за бенефициентите, така и за доброволците. Например 
сътрудничество с организации като БЧК спомага доброволците да 
обогатяват своите знания, умения и опит в реални ситуации, което е 
изключително полезно, особено за студенти в медицински универси-
тет/факултет.

•	 Популяризиране на доброволческите инициативи, провеждани от 
служители, преподаватели и студенти на интернет страницата на уни-
верситета, както и в профилите на институциите в различните социал-
ни мрежи (Facebook, Instagram, Twitter и др.). Ползите могат да бъдат 
разгледани в две основни направления – от една страна, представяне 
на ангажираността към обществото на дадената институция, повиша-
вайки по този начин нейния престиж и ангажираност към обществото. 
От друга страна, популяризирането е предпоставка за привличане и 
мотивиране на все повече студенти доброволци към различни каузи и 
доброволчески инициативи.

•	 Медиен отзвук, с цел запознаване на гражданите на локално/нацио-
нално равнище с различните настоящи и предстоящи каузи и инициа-
тиви. Отразяването на подобни действия, организирани от универси-
тета, от една страна легитимира и утвърждава неговата социална ан-
гажираност, засилвайки имиджа и репутацията му в обществото, а от 
друга страна е предпоставка за увеличаване интереса и мотивацията и 
на други членове на образователната институция да се включат в до-
броволчески дейности.
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Фигура 5: Препоръки за развитие на доброволчеството в университетите

Предложените авторови препоръки могат да бъдат обособени в две ос-
новни категории – вътрешни и външни за организацията (фигура 4). До-
като външните са зависими от множество фактори и често изискват зна-
чително време за изпълнение, особено когато става въпрос за изграждане 
на сътрудничество с външна организация, то вътрешноорганизационните 
зависят изцяло от отдадеността и политиките на университета, насочени 
към насърчаване на доброволчеството. Въпреки този факт, прилагането на 
препоръките в цялост – както вътрешните, така и външните за организация-
та, би максимизирало потенциалните ползи и би превърнал университета 
в институция, която освен за своите служители, преподаватели и студенти, 
ясно демонстрира, че е ангажирана и към благото на обществото (Горчило-
ва, Тончева-Златкова, 2024).  
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Заключение

Доброволчеството в XXI век придобива все по-голямо значение за из-
граждането на устойчиви и социално отговорни общества. Необходимостта 
от създаване на университетско организирано доброволчество, особено в 
медицинските учебни заведения, излезе на преден план по време на пан-
демията от COVID-19. Чрез доброволчество университетите демонстрират 
своята отдаденост и ангажираност към решаването на социални и здравни 
проблеми и оказват своята подкрепа на общността, което значително допри-
нася за репутацията им (Toncheva-Zlatkova, 2023) и изграждане на общест-
вено доверие. Извеждането, анализирането и адаптирането на добри добро-
волчески практики на университети от световно равнище е предпоставка 
за промотиране на доброволческата дейност в университетите и сред об-
ществото. Анализът на текущия статус на университетско доброволчество 
показва, че в медицинските университети и университетите с факултети по 
медицина в България се осъществяват разнообразни доброволчески ини-
циативи, но липсата на ясна организация и популяризиране на дейности-
те в интернет пространството ограничава потенциалния принос и ползи за 
общността. Следователно, насърчаването и ефективното организиране на 
доброволческа дейност свидетелства за социална отговорност и ценностна 
ориентация на висшето учебно заведение. 
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Abstract

This study explores the development of volunteering in medical universities in Bul-
garia. Through an analysis of public information available from the universities, the 
benefits for both the students themselves (development of key skills, professional orienta-
tion, etc.) and for society are highlighted. The publication aims to present and analyze 
international good practices related to volunteering and to draw recommendations for 
its encouragement and promotion in educational institutions. In the article, DESK analy-
sis, analysis of statistical data, SWOT analysis, as well as a synthesis of information from 
the official websites and the profiles on the social networks Facebook and Instagram at 
the medical universities in the country are used in order to identify the existing volunteer 
practices and initiatives and to analyze the way universities organize and promote vol-
unteering among students, staff, and lecturers. A limitation of the present publication is 
that the analysis of the official profiles on the medical universities in the social network 
Facebook covers the period September 2024 – April 2025.
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